

«Утверждаю»  
Ректор Кыргызского государственного  
университета им. И. Арабаева  
д.и.н., профессор Абд.рахманов Т.А.



2015 г.

#### Отзыв

ведущей организации на диссертационную работу Пулатовой Гулнары Тулановны на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством на тему: «Совершенствование структурных изменений экономики и их влияние на социальное развитие региона (на примере Жалал-Абадской области)»

1. Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами (запросами практики и развития науки и техники).

Экономика Кыргызской Республики основывалась на использовании природных ресурсов, привозных материалов и комплектующих, а не на применении интенсивных технологий. Производства с замкнутым циклом не преобладали в общем объеме. Поэтому на начальном этапе развития, в условиях формирования суверенитета и из-за разрыва традиционных связей, народное хозяйство Кыргызстана оказалось в сложном положении. Дезинтеграционные процессы повлекли за собой прекращение субсидий из централизованного бюджета на фоне значительного сокращения внешнего спроса, ухудшения условий торговли, кризиса в системе межреспубликанских расчетов и резкого снижения объемов производства обострило проблему покрытия значительного дефицита платежного баланса. В связи с потерей производства и единого рынка труда возникли проблемы по трудоустройству. Также, нужно отметить такие факторы как изолированность и отдаленность Кыргызстана от основных мировых рынков, и замкнутость транспортной инфраструктуры, которые не позволяли наладить ускоренную и активную торговлю с другими странами мира.

Наглядная картина трансформационной экономики Кыргызской Республики характеризуется следующими данными Национального статистического комитета КР. В 2014 году производство национального дохода по сравнению с 2013 годом обеспечено приростом в 4,8%. Общая динамика произведенного национального дохода по сравнению с 1988 годом, последним годом нахождения Кыргызстана в составе Союза, имеет явно отрицательную характеристику: Так, в 2011г. – 92%, 2012г. – 83%, 2013 г. – 78,3%, 2014 г. – 79,6%. При этом важно отметить, что темпы национального дохода на душу населения намного ниже, чем в других более развитых странах.

Сложности при проведении экономических реформ в определенной степени обуславливались и тем, что экономика страны, имеющая небольшую емкость внутреннего рынка, очень сильно зависит от внешнего спроса. Другая отличительная черта экономики Кыргызстана, при наличии гидроэнергетики, все же, высокая энергозависимость, и, прежде всего, от импорта нефтепродуктов, угля и газа. Это объективно предъявило экономике Кыргызстана требование приспосабливаться к тенденциям, происходящим на внешних рынках. В этих условиях был выбран наиболее правильный путь развития – развиваться как малая и открытая экономика с необходимостью осуществлять ускоренные рыночные реформы.

Интерес ученых проявился в обсуждении моделей рыночной экономики, разбирались: американская либеральная модель, германская модель социальной экономики, шведская модель социально ориентированной экономики и другие. Шел поиск модели, в которой экономическое качество развития (эффективность, доходность) сочеталось бы с социальным качеством (высокий уровень жизни, высокая занятость, справедливость распределения, доступность образования и пр.). Специфический характер переходной экономики обуславливал существование различных вариантов социально-экономического развития. Вместе с тем, проблема выбора пути развития Кыргызстана, модели

рыночной экономики свидетельствует о том, что по экономической структуре в основном преобладает интерес к макроэкономическому измерению данных процессов.

В то же время проблемы реструктуризации в разрезе регионов требуют более углубленного изучения. Исследование структурной динамики экономики региона дает возможность оценить существующие и стратегически спрогнозировать потенциальные (позитивные или негативные) изменения в экономике, определить их направленность в соответствии с приоритетами макроэкономического развития и требованиями мирового хозяйства в целях обеспечения конкурентоспособности кыргызской экономики в целом. Трансформация структуры и оценка динамики развития экономики региона позволит критически осмыслить сложившуюся хозяйственную ситуацию и определить ключевые направления для инвестирования и поддержки тех сфер экономики, которые позволят региону максимально использовать его сравнительные преимущества.

Актуальность проблемы и ее недостаточная разработанность, теоретическая обоснованность применительно к современному состоянию экономики Жалал-Абадской области Кыргызской Республики послужили основанием для выбора темы диссертации, определения ее цели и задачи. Цель диссертационного исследования заключается в теоретико-методологическом обосновании подходов и разработке практических рекомендаций по обеспечению структурных изменений в экономике региона, а также в выявлении влияния их на социальное развитие. Достижение поставленной цели осуществлялось путем решения следующих задач:

- изучить сущность и содержание структурных изменений экономики и на этой основе внести некоторые уточнения;
- раскрыть методологические подходы к структурным изменениям в экономике;
- установить связь структурных изменений и социального развития в масштабе региона на основе теоретического анализа указанных явлений;

- определить резервы совершенствования структурных изменений в экономике территории и влияние их на улучшение социального положения населения на основе изучения их современного состояния;

- разработать концептуальные подходы структурных изменений и раскрыть роль в этом инвестиционной политики;

- провести некоторые расчеты по оптимизации инвестиционных вложений в структурные изменения экономики с целью достижения результатов вложений;

- наметить основные направления социального развития региона на базе структурных изменений, а также закономерностей присущих этой сфере деятельности.

Объектом исследования является экономика Жалал-Абадской области Кыргызской Республики. Предмет исследования – совокупность социально-экономических и организационно-управленческих отношений, возникающих в процессе структурных изменений в экономике Жалал-Абадской области.

**2. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету проводить защиту.**

Содержание диссертации соответствует научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

**3. Научные результаты в рамках требований к диссертациям («Положения о присуждении учёных степеней» и паспортов соответствующих специальностей научных работников).**

Автором на рассмотрение выносятся научные разработки, включающие в себя совокупность положений совершенствования структуры экономики и их влияние на социальное развитие региона, с позиции создания оптимальных условий для их дальнейшего развития. В процессе исследования получены результаты, определяющие научную новизну работы и являющиеся предметом рассмотрения. Среди них наиболее существенные:

сферы, есть следствие непоследовательности осуществления поставленной цели, которая не предусмотрела в средствах и методах ее достижения, необходимость развития производства, решение аграрной и земельной проблемы, которое могло создать не только большое количество рабочих мест, но и обеспечить страну продовольствием, высвободив необходимые средства для инвестирования отечественного реального сектора производства; сделаны выводы о необходимости продолжения курса реформ с четко обозначенной целью повышения уровня и качества жизни населения в короткие сроки, для чего необходимо правительство, которому бы доверяло население страны, способное решить поставленные задачи и обеспечить в регионах, а также в Кыргызской Республике социальный мир.

Научно-практическая значимость проведенного исследования состоит в том, что результаты позволяют решить органам власти и местного самоуправления имеющиеся проблемы развития экономики региона посредством разработки комплекса мер по их оценке, способом обработки и управления. Применение предложений и рекомендаций, сформулированных в диссертации, позволит усилить и в значительной мере обновить теоретико-методическую базу исследования проблем трансформационной экономики региона. Основные положения и выводы исследовательской работы докладывались в Международных и Республиканских научно – практических конференциях.

#### **5. Оценка внутреннего единства и направленности полученных результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической или прикладной задачи.**

В изложении диссертации Пулатовой Гулнары на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством прослеживается органическое единство и логическая последовательность теоретических и практических положений, логическая последовательность между главами.

Научно-практическая значимость результатов исследования представлена широким диапазоном аналитических инструментов, применяемых соискателем в диссертационном исследовании, а также реализацией полученных результатов. Ход и методика исследования автором построены логически правильно.

Диссертация содержит ряд новых научных результатов и положений по данной проблеме, имеющих внутреннее единство, что свидетельствует о личном вкладе автора в экономическую науку. Предложенные новые теоретические положения, выводы и предложения, разработки и методические рекомендации достаточно аргументированы и критически оценены по сравнению с известными решениями. Полученные результаты диссертационного исследования имеют достаточно высокую теоретическую и практическую направленность на решение важной прикладной задачи, они взаимосвязаны, а практические рекомендации соискателя построены на выверенных научных и практических положениях.

**6. Подтверждение фактов недобросовестности соискателя в случае их наличия.**

Работа не содержит фактов недобросовестности соискателя.

**7. Соответствие автореферата содержанию диссертации.**

В автореферате изложены основные положения диссертационного исследования, приведены наиболее весомые выводы и заключения. Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации.

**8. Подтверждение достаточной полноты публикаций основных положений, результатов и выводов диссертации.**

Основные положения и результаты научного исследования согласно Положения ВАК Кыргызской Республики о присуждении учёных степеней нашли полное отражение в научных публикациях с общим объемом 4,2 п.л.

### 9. Недостатки и замечания по диссертационной работе.

Изучение содержания работы выявило некоторые недостатки:

1. Недостаточно уделено внимание проблемам слабого использования потенциала страны, отсутствия контроля государства за ходом реформ в регионах и неэффективности механизмов формирования и распределения доходов общества;
2. Автором в диссертации не рассмотрены вопросы формирования и развития человеческого потенциала и их влияние на экономическое развитие региона и качество жизни населения регионов Кыргызстана;
3. В работе встречаются редакционные погрешности.

### 10. Соответствие диссертационной работы требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней».

Диссертация Пулатовой Гулнары Тулановны на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством на тему: «Совершенствование структурных изменений экономики и их влияние на социальное развитие региона (на примере Жалал-Абадской области)» является законченным исследованием, которая отвечает требованиям ВАК Кыргызской Республики, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Зав.кафедрой «Налоги, налогообложение  
и таможенное дело»

Института гуманитарных знаний

КГУ им.И.Арабаева,

д.э.н., профессор



Карыбаев С.К.

